Université de Kasdi Merbah — Ouargla
Département d’informatique
Analyse de données
Examen Final — M2 Informatique Industrielle

Enseignant : | Dr. Farouq Zitouni
Durée : | Deux heures

Exercice 01

En itérant deux fois la méthode de descente vue en cours, trouver le minimum de la fonction 2
deux variables suivantes :

f(xy,x3) = 10x7 + 5x;x, + 10(x, — 3)?
On prend comme valeur initiale le point x(® = (10,15).

Nota bene. Utiliser 7 chiffres aprés la virgule.
Exercice 02
Le responsable d’une usine voudrait trouver la relation qui existe entre les profits et les charges

dépensées au sein de sa fabrique. Le tableau suivant résume les données collectées pendant 12
mots.

Mois Profits en millier | Charges en millier
de DZD de DZD
1 4.51 2.48
2 3.58 226
3 1 4.31 2.47
-+ 5.06 2,77
B 5.64 2.99
6 4.99 3.05
1 5.29 3.18
8 5.83 3.46
9 4.70 3.03
10 5.61 3.26
11 4.90 2.67
12 4.20 255

1. Visualiser les données sur un plan.
2. Déterminer le modéle linéaire associée a ces données.
3. Estimer Perreur de variance.



Exercice 03

Ci-dessous, un tableau de notes attribuées 2 9 étudiants dans 5 modules.

Etudiants | AD | ROA | BDA | PP | Anglais
El 6 |6 5 55 |8

E2 8 8 8 8 9

E3 6 7 11 9.5-111

E4 14.5 | 14.5 155 15 |8

E5 14 14 12 12 10

E6 11 10 5.5 7 13

E7 3.5 |17 14 11.5 | 10

E8 13 12.5 8.5 915 1) 12

E9 9 9.5 12.5 12 18

1. Centrer et réduire les données du tableau ci-dessus.

2. Calculer la matrice de covatiance empitiques X.

3. Sachant que les vecteurs et valeurs propre de la matrice X sont données par les deux matrices
ci-dessous, respectivement. Donner le nombre d’axes principaux nécessaires pour avoir au
moins une contribution supérieure ou égale a 80%.

V =

0.5717 -0.2882 -0.0524 -0.5654 0.5174
-0.5592  0.5378 -0.0144 -0.3717 0.5096
0.4035 0.4001 0.1144 0.6469 0.4955
-0.4444 -0.6827 0.0207 0.3317 0.4753
0.0152  0.0393 -0.9917 0.1168 0.0323

D=

0.0042 0 0 0 0
0 0.0356 0 0 0
0 0 8.6134 0 0
0 0 0 12.1561 0
0 0 0 0 27890
4. Donner les coordonnées des composantes principales.
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2 - La matrice de covariance empiriques est:

1.3889
9.9167
2.6574
4.5833
0. 19597

3 - ((27.9190+12.1561)/48.

principaux.
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Exo 03

5.0000 5.5000 8.0000
8.0000 8.0000 9.0000
11.0000 9.5000 11.0000
15.5000 15.0000 8.0000
12.0000 12.0000 10.0000
5.5000 7.0000 13.0000
14.0000 11.5000 10.0000
8.5000 9.5000 12.0000
12.5000 12.0000 18.0000
10.2222 10.0000 11.0000
de A est:
-5.2222 -4.,5000 -3.0000
=2.2222 -2.0000 -2.0000
0.7778 -0.5000 0
5.2778 5.0000 -3.0000
1.7778 2.0000 -1.0000
-4.7222 -3.0000 2.0000
3.7778 1.5000 -1.0000
-1.7222 -0.5000 1.0000
2.2778 2.0000 7.0000
2.6574 4.5833 0.1111
4.1204 5. 2500 0.0556
12.0617 9.1944 0.3889
9.1944 7.6667 0.7222
0.3889 017222 8.6667
7284)*100 = 82.2418, donc on a besoin de deux axes

4 - Les coordonnées des composantes

I =

-1.7232
-0.7107
3.4637
0.2546
-2.3024
-4.6320
6.2336
-4.0391
3.4555

.6745
. 9132
.1934
L7743
.1650
.9266
.0471
.0250
.7907

principales sont:



